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СУСПІЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНІ АСПЕКТИ МЕРЕЖІ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ В ЛУГАНСЬКІЙ ОБЛАСТІ

Підвищення конкурентоспроможності національної економіки потребує нарощування економічного та науково-технічного потенціалу, важливу роль в чому відіграє підготовка фахівців вищої кваліфікації. Задоволення цієї потреби суспільства реалізується через здобуття громадянами України вищої освіти – рівня освіти, який здобувається особою у вищому навчальному закладі (ВНЗ) в результаті послідовного, системного та цілеспрямованого процесу засвоєння змісту навчання [2].

До 1992 р. до системи вищих навчальних закладів на території України відносилися лише університети, політехнічні інститути, спеціалізовані інститути (підготовка фахівців переважно з одного фаху: педагогіки, медицини, гірничої справи, сільського господарства тощо), мистецькі заклади (музичні, театральні, образотворчі тощо), мілітаризовані вищі навчальні заклади (військові, міліцейські, пожежні тощо) [1]. Сьогодні система вищої освіти в Україні включає вищі навчальні заклади всіх форм власності І-ІV рівнів акредитації, до яких належать технікуми, професійні училища, коледжі, інститути, консерваторії, академії, університети, а також інші юридичні особи, що надають освітні послуги у галузі вищої освіти та органи, які здійснюють управління у галузі вищої освіти [2]. 

Розвиток системи вищої освіти в Україні має певні суспільно-географічні особливості, пов’язані з демографічною ситуацією в країні в цілому, а також із соціальним запитом на підготовку фахівців у різних галузях економіки. У зв’язку з цим постає актуальна проблема регіональних досліджень системи освіти в цілому та вищої освіти зокрема.
Луганська область має потужний науковий потенціал. За даними Головного управління статистики в Луганській області станом на початок 2001/12 навчального року в регіоні функціонувало 35 вищих навчальних закладів, серед яких 26 закладів І-ІІ рівнів акредитації (технікуми, училища, коледжі), що здійснюють підготовку молодших спеціалістів та 9 закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації (інститути та університети), які спрямовують свою діяльність на підготовку бакалаврів, спеціалістів та магістрів. Серед ВНЗ Луганської області 25 закладів державної та 10 закладів комунальної форм власності [6]. За кількістю вищих навчальних закладів область посідає 7 місце серед регіонів України, поступаючись м. Києву, Донецькій, Харківській, Дніпропетровській, Одеській та Львівській областям [4]. За останні роки в області спостерігається тенденція скорочення кількості вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації за рахунок підвищення їх статусу або включення до складу вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації на правах структурних підрозділів (рис. 1).
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Рис. 1. Динаміка кількості вищих навчальних закладів в Луганській області (побудовано за даними [4])

Так, до складу Державного закладу «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» увійшли Луганський коледж технологій і дизайну, Брянківський технолого-економічний технікум, Рубіжанський політехнічний коледж. До складу Луганського національного аграрного університету увійшли: Політехнічний коледж, Слов’яносербський сільськогосподарський технікум, Старобільський сільськогосподарський технікум. До складу Луганського державного інституту культури і мистецтв увійшов Луганський обласний коледж культури і мистецтв. Крім цього, зазнала змін і мережа вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації: до складу Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля увійшли: Луганський державний інститут житлово-комунального господарства і будівництва та Луганський державний інститут праці та соціальних технологій. Припинили діяльність приватні вищі навчальні заклади регіону: Луганський кооперативний технікум та Вища школа бізнесу - Інститут економіки та менеджменту [5].

До складу мережі вищих навчальних закладів Луганської області входять 6 університетів (17% від загальної кількості ВНЗ в області), 3 інститути (8%), 7 коледжів (20%), 10 училищ (29%) та 9 технікумів (26%).
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Рис. 2. Структура вищих навчальних закладів за типами в Луганській області у 2011/12 навчальному році (побудовано за даними [4])

У 2011/12 навчальному році у ВНЗ Луганської області всіх рівнів акредитації навчалося 95,5 тис. студентів, з яких 79,3 тис. студенів – у ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації та 16,2 тис. студентів – у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації. За кількістю студентів в одному ВНЗ всіх рівнів акредитації Луганська область посідає 10 місце серед регіонів України (2727 студентів в 1 ВНЗ), а за кількість студентів в одному ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації область займає 1 місце (8806 студентів в 1 ВНЗ). У розрахунку на 10 тис. населення області припадає 420 студентів, що навчаються у всіх ВНЗ регіону. Даний показник нижче від середнього по Україні (507 студенів на 10 тис. населення) і за цим показником Луганська область знаходиться на 10 місці у рейтингу регіонів [4, 6].
За останні роки спостерігається тенденція скорочення чисельності студенів у ВНЗ Луганської області (рис. 3). За період 2007/08 – 2011/12 н.р. кількість студентів у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації скоротилася на 24,3%, тоді як у ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації – на 18,8%. Це пов’язано з особливостями демографічної ситуації в області та окремими кроками реструктуризації мережі ВНЗ регіону.
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Рис. 3. Динаміка кількості студенів у вищих навчальних закладах Луганської області (побудовано за даними [6])
З усього контингенту студентів ВНЗ Луганської області 55,9 тис. осіб навчаються за денною (58,6%), 39,3 тис. осіб – за заочною (41,1%) та 257 осіб – за вечірньою (0,3%) формами навчання [4].
Існуюча мережа вищих закладів освіти Луганської області є результатом дії різноманітних факторів, які впливали на неї впродовж усього часу її розвитку. Територіально більшість ВНЗ Луганської області розташовані та функціонують в м. Луганську, зокрема Державний заклад «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка», Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, Луганський національний аграрний університет, Луганський державний медичний університет, Луганський державний університет внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка та ін. Крім цього, потужний навчальний та науковий центр у галузі технічної освіти розташований в м. Алчевську – Донбаський державний технічний університет. Мережа ВНЗ Луганської області також доповнюється факультетами, центрами, відділеннями, що відкриті та функціонують в містах Антрацит, Рубіжне, Краснодон, Красний Луч, Лисичанськ, Первомайськ, Ровеньки, Свердловськ, Сєвєродонецьк тощо [3].
Оптимізація мережі ВНЗ Луганської області потребує урахування перспектив  інноваційного розвитку економіки регіону у форматі «наука - освіта - виробництво - бізнес», що передбачає створення регіональних освітніх та навчально-виробничих комплексів навколо університетських центрів та провідних вищих навчальних закладів. Цей процес пов’язаний із входженням деяких вищих навчальних закладів I - II рівнів акредитації до складу вищих навчальних закладів III - IV рівнів акредитації як структурних підрозділів, що сьогодні вже спостерігається в області. Окремої уваги потребує дослідження регіонального ринку праці та попиту на окремі спеціальності з метою формування єдності вищої освіти і виробництва як основи успішного соціально-економічного розвитку Луганської області.
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